Elektrostatika
November 2018/1

1.1 'n Voorwerp is positief gelaai indien dit meer ... het.

A elektrone as protone
B  elektrone as neutrone
C  protone as elektrone

D  protone as neutrone

1:F Vier identiese ballonne, wat elk 'n lading dra, word van 'n plafon laat hang,
soos in die diagram hieronder getoon.

Ballon B is negatief gelaai.

Watter kombinasie is KORREK ten opsigte van die ladings op die ballonne?

TEKEN VAN LADING | TEKEN VAN LADING | TEKEN VAN LADING
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c - - "
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VRAAG 10 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Twee identiese geisoleerde sfere, X en Y, wat met dun draadjies vanaf 'n plafon hang,
word op 'n klein afstand uitmekaar gehou, soos in die diagram hieronder getoon.

“

+4x10"8cl <+ -
X Y

Sfeer X dra 'n lading van + 4 x 1018 C, terwyl sfeer Y 'n oormaat van 30 elektrone het.

10.1 Bereken die grootte van die lading op sfeer Y. (3)
Die sfere word nou vrygelaat en hulle beweeg na mekaar toe.

10.2 Gee 'n rede hoekom sfeer X en Y na mekaar toe beweeg. (2)

Die sfere word toegelaat om aan mekaar te raak. Nadat hulle geraak het, beweeg hulle
weg van mekaar af.

10.3 Skryf die beginsel van behoud van lading in woorde neer. (2)

10.4 Bereken die lading op elke sfeer nadat hulle geskei het. (4)
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1.9 Twee identiese sfere, X en Y, op geisoleerde staanders, dra onderskeidelik
ladings van 3 uC en -5 pC. Die sfere word met mekaar in kontak gebring an
weer op hulle oorpronklike posisies geplaas. Die lading op ELKE sfeer na

kontalcis ...
A 8 pC
B -4 uC
C -2 uC
D -1pC (2

VYRAAG 10 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

n Neutrale plastiekliniaal laai wanneer dit met 'n wollap gevryf word. Nadat dit gevryf
is, het die liniaal 'n lading van -3,5 x 107° C.

10.1 Onderskei tussen 'n neutrale voorwerp en 'n gelaaide voorwerp. (2)
10.2 Het die liniaal elekirone BYGEKRY of VERLOOR? (1)
10.3 Bereken die getal elekirone wat tydens die vryfproses oorgedra is. 3)

10.4 Die - gelaaide liniaal word nou nader aan stukkies papier gebring.
Die stukkies papier word na die liniaal aangetrek, soos hieronder getoon.

7 liniaal

papier
10.4.1 Verduidelik waarom die stukkies papier na die liniaal aangetrek

word. 3

104.2 Noem EEN toepassing van elektrostatika in ons daagilikse lewens. (1}
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1.8

1.9

'n Sfeer word vanaf punt A losgelaat, soos die diagram hieronder toon.
Dit bereik punt B, wat die laagste punt van die swaaibeweging is. Ignoreer die
effekte van lugwrywing.

Posisie A

Posisie B

Watter EEN van die stellings hieronder oor die energie van die stelsel

is KORREK?

A Die kinetiese energie by A is gelyk aan die meganiese energie by A.

B Die gravitasie-potensiéle energie by A is gelyk aan die kinetiese energie
by B.

C Die som van die kinetiese energie en gravitasie-potensiéle energie by A
is gelyk aan die som van die kinetiese energie en gravitasie-potensiéle
energie by B.

D Die kinetiese energie by A is gelyk aan die gravitasie-potensiéle energie

by B.

'n Rubberballon verkry 'n negatiewe lading nadat dit teen menslike hare

gevryf is.

Watter EEN van die stellings hieronder verduidelik die beste waarom dit

gebeur?

A Negatiewe ladings word van die rubberballon na die menslike hare
oorgedra.

B Positiewe ladings word van die rubberballon na die menslike hare
oorgedra.

C Positiewe ladings word van die menslike hare na die rubberballon
oorgedra.

D Negatiewe ladings word van die menslike hare na die rubberballon

oorgedra.

(2)

(2)
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VRAAG 10 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Twee klein identiese sfere, A en B, hang aan twee lang sydraadjies, soos in die skets
hieronder getoon. Die sfere dra ladings van +3 x 10° C en -2 x 10° C onderskeidelik.

10.1

10.2

10.3

10.4

+3x10°C [ = . | -2x10°C
A B

Watter sfeer het 'n oormaat elektrone?

Die twee sfere word toegelaat om aan mekaar te raak. Sal die elektrone van
A na B of van B na A oorgedra word?

Die sfere word nou geskei.
Bereken die nuwe lading op sfeer B.

Bereken die aantal elektrone wat tydens kontak oorgedra word.

(3)
[8]
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1.8 'n Staaf verkry 'n negatiewe lading nadat dit met wol gevryf is.

Watter EEN van die volgende is die beste verduideliking vir waarom dit
gebeur?

A Positiewe ladings word vanaf die staaf na die wol oorgedra.

B Negatiewe ladings word vanaf die staaf na die wol oorgedra.
C  Positiewe ladings word vanaf die wol na die staaf oorgedra.
D

Negatiewe ladings word vanaf die wol na die staaf oorgedra. (2)

VRAAG 10 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

'n Leerder in 'n Fisiese Wetenskappe-klas vryf sy hare met 'n plastiekstaaf. Die staaf
word negatief gelaai. Die leerder maak nou 'n kraan oop sodat 'n dun straaltjie water
uitiboop. Wanneer die staaf naby die water gebring word sonder om daaraan te raak,

word opgemerk dat die water na die staaf toe buig, soos in die diagram hieronder
getoon.

kraan
water \ C—=— )
10.1 Skryf die beginsel van behoud van lading in woorde neer. (2)
10.2 Gee 'n rede waarom die stroom water na die staaf toe buig. 2)

Gedurende die vryfproses word 10" elektrone na die staaf oorgedra.

10.3 Bereken die netto lading wat die staaf nou dra. (4)

(8l



